

# 户外设备如何“防寒” 超级涂层能帮上忙

天气日渐寒冷，人们穿上了防寒服御寒保暖。但是像飞机、风力涡轮机、输电线路和公路等基础设施如果也怕冷该怎么办？记者11月17日从天津大学获悉，该校化工学院张雷教授团队成功研发“超级涂层”。这种新型涂层能够为户外、高空、高寒等环境下的仪器设备穿上“防寒服”，实现高效率、低能耗、无损伤防冰除冰。相关成果已发表于国际权威期刊《化学工程杂志》。

## 传统方法除冰效率低耗能高

在高空高寒环境下，飞机、输电线等设备表面结冰常常带来重大经济损失，甚至造成灾难性事故。目前主流除冰方法有电热除冰、热风除冰、机械除冰等。但这些技术方法通常效率低且耗能高。其他基于化学试剂（如喷洒盐溶液）的除冰方法虽可以降低水的凝固点、减少设备表面的积冰，但对环境有害且对金属设备表面有腐蚀作用。

如何制备出一种高效、节能、环保且适用于高空高寒环境的防冰、除冰涂层成为科学家面临的重要挑战。

“目前比较前沿的涂层材料往往成本较高，或鲁棒性比较差，也就是说不够持久结实，容易被破坏损伤。”研发团队青年教师杨静说，“这些设备可能都在户外环境中，有些还处在比较极端的环境，会遭遇风沙侵袭等，如果涂层的鲁棒性与稳定性不好，就会影响长期除冰的效果。”

## 新材料为防结冰上了“三保险”

张雷团队另辟蹊径，利用新型两亲性材料结合光热碳纤维，研发出一种利用太阳光产热的“超级涂层”。这种超级涂层融合了可降低冰点的亲水链段

PVP、低表面能材料PDMS、可吸收太阳能的光热碳纤维，为防止设备表面不结冰上了“三重保险”。

张雷解释，设备表面结冰，往往是水先附着在材料的表面而后冻结成冰。“我们使用了亲水链段，它可以束缚水分子，降低水的冰点，相当于延迟了这个过程。”

低表面能材料PDMS具有很低的附着能力，能降低冰雪附着。就像不粘锅因为有低表面能材料的涂层，所以炒菜的时候能达到不粘的效果一样。

“我们把亲水链段和低表面能材料融合，制作成为一种新型两亲性涂料。”杨静介绍，这两种材料一个亲水一个疏水，我们都知道亲水材料和疏水材料是不能互相融合的，就像水和油不能融合一样。为此，我们将低表面能疏水链段两端接上亲水链段，形成两亲性嵌段高分子，而后再把这种两亲性高分子“编织”到低表面能材料的交联网络中。由于新链段中有低表面能链段，因此很容易与交联网络融合。亲水链段会迁移到涂层表面，使这种新型涂层同时具备了降低冰点和附着力两种性能。

而后张雷团队又把这种两亲性高分子材料与纳米碳纤维结合，纳米碳纤维的加入不仅可以吸收太阳光产热除冰，更由于它的疏水性而进一步降低了PDMS基涂层表面的附着力。“新型涂



层在太阳光照下，表面温度可以达到46℃。既可以发热融冰，又极大降低了冰附着力，仅依靠风力、重力等自然条件，就能使设备表面的覆冰轻松脱落。”杨静说。

## 工艺简单成本低稳定性高

实验结果表明，这种新型涂层稳定性良好，经过30次的循环抗冰测试，冰附着强度都没有明显的变化。而且可经受酸雨、落沙的冲刷，甚至可耐受200次砂纸摩擦。杨静介绍，由于这种新型涂层利用的都是材料本身固有的物理化学性质，而非依赖涂层表面上制备微结构或涂有润滑油等工艺方法，因此涂层抗冰性能更加稳定，鲁棒性更突出。

“这种新型涂层利用了创新性的想法和设计，对于涂层的原料配比和制作工艺还有待优化。”张雷介绍，涂层利用的3种材料成本都不高，制作工艺也更适宜于产业化，因此未来实际应用的前景可期，有望成为高空、户外等环境下各类大型设备、精密仪器的“防寒服”。“下一步，我们将致力于开发出更极端、恶劣环境下可以维持抗冰效果的涂层，相关工作正在研究过程中。”

据新华网

# 什么是沉浸式投影技术？

近年来，各类展览声称采用特殊的“沉浸式”新媒体设备进行投影，借助各类炫目的声光电效果，能给人以身临其境的真实体验，吸引了大量参观者慕名前来。那么，沉浸式投影技术究竟是怎么回事呢？

从设备组成上看，沉浸式投影最主要的设备就是投影仪。按照投影原理，目前市场上的投影仪主要分为LCD投影和DLP投影。LCD投影仪主要是利用液晶的光电效应，通过影响液晶单元的透光率或反射率，影响其光学性质，从而产生具有不同灰度层次及颜色的图像，主要成像器件是液晶板或液晶光阀。DLP投影主要使用数字光处理器

作为成像器件，主要原理是先把文字、图像等影像信号经过数字处理，再通过光学透镜将影像投射出来。

沉浸式投影与以上两种投影技术有所不同，它是一种基于全息立体投影技术扩展出来的投影系统，是通过光的衍射原理来记录、再现物体原本状态的一种3D图像展示技术，能够在空气中或特殊材质的三维镜片上呈现出3D影像效果，所以又被称为虚拟图像技术。它可以将影像投射到墙壁上、屏幕上、地板上甚至是屋顶上，参观者坐着、站着甚至躺着都可以欣赏到其中的景象，有置身其中的感觉。

与当下电影院中常用的IMAX 3D

技术相比，全息投影能够实现更加真实、震撼的3D影像效果，能让观众360度观赏，因此这种技术被逐渐应用到多个领域。

投影采用的是漫反射成像原理，相比于传统电视，对眼睛的伤害较小，能够起到一定的护眼效果。并且随着投影技术的不断进步，投影仪的体积也将越来越小，甚至可以装进吸顶灯里。

相信随着相关技术的深入发展，未来类似沉浸式投影的各类投影技术将应用到越来越多的领域和场合，为我们带来更加丰富的观赏体验。

据新华网

## 你的基因

### 更像妈妈还是爸爸？

“他长得跟他爸爸一模一样！”“她是她妈妈的翻版——除了鼻子。”我们看着孩子长大时，往往会寻找孩子和父母的相似之处。那么从基因角度看，父母哪一方贡献更多呢？

美国趣味科学网站不久前发表报道《从基因角度看，你更像妈妈还是更像爸爸？》，报道指出，答案取决于你问的是一个孩子从父母那里继承的基因总数，还是哪一方的基因实际上发挥的作用更大。但不管怎样，科学家们认为答案都不是精确的五五开。

例如，大多数人都知道，DNA链携带基因，而DNA链构成23对染色体。这些染色体所包含的DNA各有一半来自父母。但细胞实际上还有一条染色体——位于线粒体内。美国《生理学与基因组学》杂志2011年刊登的一篇文章说，被称为细胞“发电站”的线粒体产生细胞能量，发挥着重要作用。线粒体也有自己的DNA组，只从母亲那里继承。

英国伦敦大学国王学院遗传学家玛丽卡·哈拉兰布斯说：“这是一个明显的例子，说明你更像妈妈而不是爸爸。”

一些研究表明，线粒体DNA对运动耐力发挥着关键作用。例如，西班牙和以色列科学家研究了一种线粒体基因，它与人在锻炼时可以使用的氧细胞数量有关。这项2005年发表在美国《应用生理学杂志》月刊上的研究发现，与普通人相比，在优秀的骑车者和跑步者身上，与低健康水平相关的基因变体出现频率较低。一系列研究揭示了母亲在遗传这一基因和其他基因方面的重要性。他们发现，仅凭母亲的运动能力就能更好地预测孩子的能力。

但父母哪一方的基因贡献更多？哈拉兰布斯说，人们看到的人与人之间的表面差异大多不是由基因本身造成的，而是由一系列位于DNA上方的化学“开关”造成的。哈拉兰布斯说：“人与人之间的遗传变异程度不只是基因序列。”

在一种被称为“铭记”的现象中，这些开关完全关闭了某些基因——但只有当它们来自父母特定一方时才会关闭。例如，假设基因A是父系铭记，如果它来自你的母亲，那么它将永远有效，但如果它来自你的父亲，则永远不会奏效。根据美国《科学公共图书馆·遗传学》杂志2012年刊登的一篇文章，大多数研究表明，人体中有100至200个铭记基因，但一些研究表明，可能还有更多。这些基因在大脑和胎盘中尤为重要。

关于铭记现象中的基因表现偏向哪一方，人们还存在分歧。英国巴斯大学遗传学家安德鲁·沃德说，有证据表明，母系和父系铭记基因的数量相当。沃德说：“在铭记基因造成的特征中，从某种意义上说，你很可能更像某一方。”换句话说，铭记可能会对某些特征产生影响，比如体型、睡眠和记忆。但沃德表示，由于铭记出现在相对较少的基因上，而这些基因很可能在父母之间保持平衡，所以铭记不会决定你是否与父母一方有惊人的相似度。

但对小鼠的研究表明，在这方面可能存在一些偏向父亲的不平衡现象。2015年发表在英国《自然·遗传学》上的一项研究发现，铭记基因更可能在母亲一方保持沉寂。2008年发表在美国《科学公共图书馆·综合》杂志上的一项研究也发现了类似的结果。在大脑中，大部分来自父亲的铭记基因都是活跃的。然而，目前没有证据表明这种不平衡发生在人类身上。

但是，即使铭记基因偏向一方，也未必会使你与这一方更加相似。美国科罗拉多大学博尔德分校的基因组生物学家爱德华·章(音)说，毕竟，活跃在你体内的基因可能在他们身上是沉寂的。

章说：“你可以说(你的基因表现)归因于父母，但不能断言它和你父母相似。”

据新华社